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towards corruption in the EU

Problems encountered when doing business

Ranking of problems for European companies when doing business in their country

% considering corruption to be a problem 
when doing business

Tax rates

Fast-changing legislation and policies

Complexity of administrative procedures
66%

64%

63%
Access to financing, including credits

Patronage and nepotism

Inadequate infrastructure
39%

36%

35%

Lack of means or procedures to 
recover debt from others

Restrictive labour regulations
46%

42%

Corruption 35%

2015 2017 2019* 2022* 2023

40% 37% 37% 34% 35%

2024

37%

2024 2025

35%

Although not ranked among the top concerns, corruption is a problem 
for more than a third of European companies 

(-2 percentage points compared to 2024)

* fieldwork conducted during COVID-19 pandemic



Perceived level of corruption

Corruption is widespread

Corruption is rare

Do not know / No answer

63%

32%

4%

A majority of companies think corruption 
is widespread in their country 

(-1 percentage point compared to 2024)
% agreeing corruption is 

widespread 

* fieldwork conducted during COVID-19 pandemic

Opinions on gists and bribes

Even small gists are considered a bribe by European companies

58%

Any gist 
is a bribe

25%

A gist of <€50 
is a bribe

33%

2015 2017 2019* 2022* 2023 2024

71%

67%
63% 63% 65%

2025

63%64%

Top three perceived most widespread corruptive practices

Funding political parties in exchange for public 
contracts or influence over policy making

Favouring friends and/or family members 
in public institutions 

Favouring friends and/or family members in business 47%

46%

34%

Opinions on most widespread corruptive practices 

(Companies were asked to select up to thee types of corruption fom a list of seven.) 
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Opinions on how corruption is tackled

% of companies considering it 
likely that in their country 

companies engaging in corrupt 
practices would...

A majority of companies 
disagree that measures against 

corruption are applied 
impartially and without ulterior 

motives in their country

53%

Face charges 
and go to court

56%

Be heavily fined or 
imprisoned by a court

41%

Be caught by or reported 
to the police or prosecutors

52%

Whistleblowing

Share of European companies agreeing that….

Workers reporting instances of corruption are effectively protected 
against retaliation 

Confidential reporting channels, which can receive company 
internal reports of workers on corruption, are effective in allowing 

companies to detect and address instances of corruption 

Workers reporting instances of corruption to the competent 
authorities contribute to effectively addressing corruption 61%

42%

29%


